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vitorla-kerék forgása nagy 

Jelen találmány tárgyát oly berendezés 
képezi, mely sajátos szerkezetű és műkö-
désű vitorla-kerekeinek közvetítésével a 
léghajót kormányozhatóvá teszi. A talál-
mány lényege éppen ezen vitorla-kerekek 
berendezésében s azoknak azon sajátos mű-
ködésében rejlik, melynél fogva a léghajó-
nak haladása közben való megfordítása 
czéljából különböző gyorsasággal foroghat-
nak s illetve gyors fordulás esetén az egyik 

könnyűséggel s 
megszüntethető. Másik-

működése e vitorlakerekeknek abban áll. 
hogy négy-négy szárnyuk saját hosszanti 
tengelye körül oly alternatív forgást végez, 
melynél fogva mindenik vitorla-keréknek 
két-két szárnya kapaszkodik alúlcsapó vizi-
kerék módjára egyidejűleg a levegőbe, míg 
másik két szárnyuk a hátráltatólag ható 
légsúrlódás csökkentése végett elével halad 
a, forgási kör síkjában azon pontig, hol az 
elől haladó szárnyak helyére érve. hosszanti 
tengelye körül való visszafordulása által az 
előbbiek szerepét veszi át. A mennyiben 
pedig a vitorla-kerekek az arra alkalmas és 
alább leírandó szerkezet közvetítésével igen 
egyszerűen és gyorsan beállíthatók oly 
helyzetbe, hogy a levegőbe kapaszkodó szár-
nyak tetszés szerint alul, oldalt vagy fölül 
működjenek, ehhez képest maga a léghajó 

is tetszés szerint lefelé, előre vagy fölfelé 
irányítható. 

A mellékelt rajzlapon az 
1. ábra a léghajó kosarában elhelyezett 

hajtószerkezetet s kormányzó szárnyakat 
mutatja be részben metszetben, részben 
nézetben, a fölül lévő ballonnak vázlatos 
föl tüntetésével s áttekinthetés szempontjából 
a kosár oldalfalainak s állványvázának el-
hagyásával. a 

2. ábra a léghajó kormányzását eszközlő 
vitorla-kerekek egyikét elölnézetben s na-
gyított méretben rajzolva, a 

3. és 4. ábra a vitorla-kerekek agyának 
és a szárnyaknak saját hosszanti tengelyük 
körül való önműködő elforgását szabályozó 
hengernek oldalnézetét, végül az 

5. ábra ezen szabályozó henger különböző 
beállítására szolgáló perselynek s a rögzítő 
fogaskeréknek előlnézetét mutatja be. 

Mielőtt a részletezést megkezdenek, meg-
jegyezzük. hogy maga a ballon hosszúkás 
alakkal s feszítő bordákkal bíró vázzal van 
kiképezve s a kormányzó gépezetet is ma-
gában foglaló kosárvázzal merev és szilárd 
kapcsolatban áll. Nagysága a kosár súlyá-
hoz alkalmazkodik: vagyis annyi hydrogént, 
világító gázt, vagy más alkalmas szállító 
légnemű testet kell magába befogadnia, 
hogy az a kosár és kormányzószerkezet, 



valamint az alkalmas hajtó-mótor súlyát, 
szóval az összes szállítandó súlyt emelni 
képes legyen, mivel a vitorla-kerekek csak 
a kormányzásra s a megfelelő irányban való 
mozgatására vannak hivatva. 

(1) a kosár alaplapja, (2) annak fölső 
lapja, melyhez a hosszúkás alakú (3) ballon 
szilárdan van hozzáfoglalva. A kosár alakja 
a rajzban bemutatott kiviteli alaknál henger-
szerű s az alsó és fölső lapjához foglalt 
(4—4) és (5 5) állványokba, az előbbihez 
csatlakozó, a (2) fölső laphozz hozzá foglalt 
(fi) bakokba és ugyancsak a fölső laphoz 
erősített (7) bakba vannak a vitorla-kere-
keket hordó (8—8) tengelyek beágyazva. 
Ezen tengelyek hajtása az alkalmas mótor 
segítségével mozgásba hozott (9) szíjtárcsa, 
esetleg fogaskerék által (10 — 11) szijáttéte-
lek közvetítésével történik. A szíjszalagok 
alul a (12) tengelyre ékelt (13) nagyobb és 
(1 V) kisebb átmérőjű tárcsák körül futnak, 
míg maga a (12) hajtótengely a (4—4) és 
(5—5) állványokba vezeték-nyílásokkal van 
ágyazva s tulajdonképeni tengelyfészke az 
(I) alsó lapba szerelt (15) csavaranyákba 
foglalt s ezeknek segélyével az áttételi 
szíjak meglazulása esetén sülyeszthető (Ifi) 
bakokban van. A (13) tárcsáknak a (8) ten-
gelyeken a kisebb átmérőjű (17) fölékelt és 
(171) laza tárcsák, míg a (14) tárcsáknak 
ugyancsak a vitorla-kerekeket hordó (8) 
tengelyeken a nagyobb átmérővel bíró (18) 
ékelt és (181) laza tárcsák felelnek meg. 

Ezen berendezésnek azon czélja van, hogy 
általa a léghajó előre való mozgását gyor-
síthassuk vagy lassíthassuk s egyszersmind 
a fordulási iránynak megfelelő vitorla-kerék 
forgását a másik vitorla-kerék forgásánál 
lassúbbá tehessük, esetleg forgását a kívánt 
időtartamra teljesen megszüntethessük. Az 
1. ábrában bemutatott helyzetben ugyanis, 
a baloldalon a (13) tárcsának (10) áttételi 
szíja a (8) tengelyen szabadon forgó (171) 
tárcsára van tolva, tehát ezen szíj üresen 
forog, míg ellenben ugyanazon oldalon a 
kisebb átmérőjű (14) tárcsa szíja a (8) ten-
gelyre fölékelt (18) nagyobb átmérővel bíró 
tárcsa körül fut s a hajtótengelyt forgatja. 
Mivel azonban ugyancsak a rajznak jobb 

oldalán a másik (8) tengelyre fölékelt (17) 
tárcsa a nagyobb átmérőjű (13) tárcsának 
szíja által van forgatva, míg a (14) tárcsá-
nak (11) áttételi szíja a (181) laza tárcsa 
körül szabadon f u t : világos, hogy ebben a 
helyzetben a jobb oldali vitorla-kerék gyor-
sabban forog, mint a másik s ennek követ-
keztében a léghajó a vitorla-szárnyaknak 
később leírandó működése folytán balra 
fordul. Az előadottakból kitűnik, hogy 
ha a (10) áttételi szíjak mindenike az 
ékelt tárcsa körül fut, a léghajó egyenes 
irányban s gyorsabban, ha pedig a (II) 
szíjak mindenike szintén az ékelt tár-
csára van föltolva, a léghajó szintén 
egyenes irányban, de lassabban halad. 
Ha egyik oldalon úgy a (10), mint a (II) 
szíjat a laza tárcsákra toljuk á t : az azon 
oldalon levő vitorla-kerék megáll s a másik 
vitorla-kerék működése folytán még gyor-
sabban fordul a léghajó ugyanazon oldal 
fe lé ,ahol az álló vitorlakerék van. 

A (8) tengelyekre a (fi) bakokból kinyúló 
végüknél az ezen bakokhoz foglalt (19) hü-
velyek vannak föltolva. Ezen hüvelyek a 
(20) tengelyre ékelt (21) rögzítő-kerék s az 
ennek fogazásába nyúló (22) peczek és (24) 
vonórudak segélyével elforgatható (25) sza-
bályozó-hengernek forgási tengelyéül szol-
gálnak. Ezen szabályozó-henger (26) per-
selybe foglalva (27) csavarszögek által 
ennek hátlapjához van erősítve s a (24) 
vonórudak ezen hátlapnak füleibe kapcso-
lódnak. Ha tehát a (21) rögzítő-kereket előre 
vagy hátra forgatjuk, a (24) vonórudak 
működése folytán a (26) persely s azzal 
együtt a (25) szabályozó-henger is előre vagy 
hátra fordul. 

A (8) tengelyekre a (25) szabályozó-hen-
gerek mellé, azokon kívül a (28) vitorla-
szárnyakat hordó, négyszögletű keresztmet-
szettel bíró (29) kerékagyak vannak föl-
ékelve, melyeknek belső oldalán a (2fi) 
persely nyitott végére illő s azt befödő (30) 
karima foglal helyet. A vitorla-szárnyaknak 
(31) küllői forgathatólag vannak a kerék-
agyba beágyazva, alsó végüknél (32) karok 
vannak rájuk ékelve, melyek csuklós össze-
köttetésben állanak (33—34) szintén csuk-



lós kapcsolatú karokkal és ez utóbbiaknak 
(34-) karján lévő (.'10) vezetékpeczek a (25) 
szabályozó-hengernek (36) vezeték-csatorna 
jában csúszik. A (32 33) karoknak csuklós 
foglalatánál alul szintén vezető peczek van 
alkalmazva, mely a (37) íves vezeték-csator-
nában csúszik. A kerékagyag oldalaira a 
(32) karok fölött (38) lemezek vannak erő-
sítve oly módon, hogy a (32) kar elfordulá-
sára megfelelő szabad tér maradjon fönt. 
A (2!)) kerékagynak (39) nyúlványai a (35) 
vezető-peczekkel ellátott (34) kar vezetékéül 
szolgálnak. 

Maguk a (28) vitorlaszárnyak kettős keret-
ből vannak összetéve, melyeknek belső 
(281) keretük (40) sarkak körül forgathatók 
s kinyílásuknak határolása végett fölül (41) 
nyúlvánnyal bírnak, melyek a külső keretre 
erősített (42) karoknak vezetékhasítékában 
mozoghatnak ki- és befelé. Ezen karoknak 
kifelé hajló, valamint előre nyúló (45) vé-
gébe s a (38) lemezekre erősített (43) áll-
ványokba ágyazott görgő-csigákon futó (44) 
kötelek, melyek fölül a (41) nyúlványhoz, 
alul a (28) szárnynak a (451) füléhez van-
nak erősítve, mint a 2. ábrából látható, oly 
elrendezéssel bírnak, hogy ha az egyes szár-
nyak lapjai a levegővel szemben fordulnak, 
azoknak belső kereteit kinyitják, melyek 
magukkal ragadják a külső és belső kere-
tekre fúvó köpenyszerűleg illesztett vitorla-
szövetet s ez által a levegővel szemben az 
ellenállást növelik; míg ellenben a szárnyak-
nak azon helyzetében, a mikor azok vissza-
térés közben élükkel metszik a levegőt, a 
belső keretet visszahúzzák £ az ellenállást 
ez által csökkentik. A vitorla-szárnyak külső 
végeinek forgási csapágyul s egyszersmind 
támasztékul a (46) keret szolgál. 

Az egymással átellenben fekvő vitorla-
szárnyak síkjai egymással derékszöget ké-
peznek, két szomszédos vitorla-szárny fek-
vése pedig a (8) tengelynek egy-egy negyed 
körig való fordulása alatt egyenlő. A (25) 
szabályozó-hengernek (36) vezeték-csatornája 
ugyanis, mint a 3. és 4. ábrákból kitűnik, a 
kerékagy egy negyed fordulatának meg-
felelő hosszban az alaplappal párhuzamosan, 
egyenesen, a következő negyedfordulat alatt 

a (32) kar (37) vezetékíveinek megfelelő 
magasságig ferde irányban, itt a szabályozó-
henger keresztmetszeti körének negyed-
részében ismét az alappal párhuzamosan s 
egyenesen, azontúl ismét egy negyed kör-
ívnyi hosszban ferde irányban fut. Mivel 
pedig ezen (25) henger a föntebbiek szerint 
rögzítve van s a (32. 33, 34) csuklós karok-
nak (35) vezető-peczke a (36) vezető-csator-
nában csúszik: világos, hogy az említett 
karoknak előre és hátra való mozgása kö-
vetkeztében maguk a (28) vitorla-szárnyak 
is a (8) tengelynek csak egy negyed fordu-
lata alatt állanak egy fekvésben s már a 
második negyed fordulat alatt hosszanti 
tengelyük körül szintén egy negyedkörben, t 

vngvis derékszög alatt elfordulnak, a követ-
kező negyed fordulat alatt ezen helyzetben 
maradnak, míg az utolsó fordulási negyed 
alatt visszatérnek kezdeti helyzetükbe. 

Mivel azonban a (25) szabályozó-hengert 
a (21) rögzítőkerék közvetítésével különböző 
helyzetbe állíthatjuk, a vitorla szárnyak tet-
szés szerint oldalt, alul vagy fölül feküsznek 
neki forgásközben lapjukkal a levegőnek s 
a léghajó is e szerint halad előre, lefelé 
vagy fölfelé. Ha még ehhez hozzávesszük, 
hogy a vitorla-kerekek, mint föntebb ismer-
tetve volt, a járómű irányváltoztatása czél-
jából különböző gyorsasággal foroghatnak: 
kitűnik, hogy a találmány tárgyát képező 
berendezéssel ellátott léghajó minden irány-
ban kormányozható. 

SZABADAT,MI IGÉNYEK. 

I. Léghajók kormányzására szolgáló beren-
dezés, jellemezve a (8 -8) tengelyeikkel 
különböző gyorsasággal forgatható négy-
zetes keresztmetszetű (29) kerékagyak s 
az ezekbe saját hosszanti tengelyük kö-
rül forgathatólag beágyazott (28 281) 
kettős kerettel képezett vitorla-szárnyak 
által, mely utóbbiaknak hosszanti tenge-
lyük körül való alternatív forgását a 
rögzített (25) szabályozó-tengelynek (36) 
vezetékcsatornájában csúszó (35) vezető 
peczek a vitorlaszárnyaknak (31) tenge-
lyével kapcsolatban lévő (32 33 34) 
csuklós karok közvetítésével eszközli 



inig' ii külső (28) kereteknek (42 és 45) 
karjaiba, valamint (43) állványokba ágya-
zott görgőcsigákon futó s belül a külső 
keret (451) füléhez, kívül a belső (281) 
keretnek (41) vezetőkarjához foglalt (44) 
vonókötelek a fúvó köpenyszerűleg rán-
ezolt vitorla-szövettel egymáshoz kapcsolt 
külső és belső kereteket a levegőbe ka-
paszkodás alkalmával önműködőlég szét-
nyitják. míg azokat a forgási síkban, 
élükkel való előrehaladásuk alatt, a 
súrlódás csökkentése végett, egymáshoz 
szói ítják. 
Az 1. pontban igényelt berendezéshez a 
(8) tengelyekre szerelt (17) ékelt s (17l) 
laza. valamint a (I8 l) laza-és (18) ékelt 
tárcsák, illetve a (12) tengelyre ékelt 
(1)5 14) tárcsák elrendezése a két oldalon 
lévő vitorlakerekeknek a léghajó fordu-
lása közben különböző gyorsasággal való 
működtetése czéljából. 

Az 1. pontban igényelt berendezéshez n 
(25) szabályozó hengerhez foglalt s (23) 
karhoz csuklósan csatlakozó (24) vonó-
rudakkal kapcsolatos (26) perselynek a 
(21) rögzítő-kerék (20) tengelyével való 
oly összefüggés, melynél fogva a (25) 
szabályozó henger tengelye körül külön-
bözőleg elfordítható és rögzíthető azon 
ezélból, hogy a vitorlaszárnyak tetszés 
szerint fölül, oldalt vagy alul kapasz-
kodjanak bele a levegőbe. 

4. Az 1. pontban igényelt berendezéshez a 
(12) hajtótengelynek forgási csapágyul 
szolgáló (16) bakoknak a (15) csavar-
anyákba való szerelése, melynél fogva 
ezen bakok szíj-lazulás esetén lejebb 
sülyeszthetök. 

5. Az 1. pontban igényelt berendezéshez a 
vitorlaszárnyak külső végeinek forgási 
csapágyul és egyszersmind támasztékul 
szolgáló (46) keret. 

(1 rajzlap melléklettől.) 
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